



站在阿尔塔什大坝，呼啦啦的西北风畅通无阻地贯穿天地，群山起伏，空旷寂静。摄影/王哲



很难找到词汇准确定义这片大地的风貌，就像历史上的莎车古国一直在安宁与纷争中循环往复。我只能静静站立于叶尔羌河边，看蓝色河水淌向看不见的尽头。

阿尔塔什的地名源于河中央的巨石。摄影/王哲



登上阿尔塔什大坝后，中核集团工程师刘万江接受了我的采访。刘万江，这个名字立刻让人想到大江与大河。他是“90后”，新疆人，毕业后通过校招进入中核集团，后参与到阿尔塔什水利枢纽的建设。现在他的日常工作，就是巡视与检查坝体，终日与高山大坝作伴。

2011年，阿尔塔什水利枢纽工程举行了奠基仪式。2019年，工程下闸蓄水。目前，阿尔塔什水利枢纽成为了新疆最大的水利工程，被莎车当地人视为“新疆三峡”。

站在大坝上，呼啦啦的西北风畅通无阻地贯穿天地。四周群山起伏，荒野空旷寂静。大坝对叶尔羌河流域发挥了重要的防洪灌溉功能。不知当年玄奘顺着叶尔羌河到达乌铄，可曾遇到雪山融水带来的山洪？

或许是一年当中绝大部分时间都在大坝上度过，很多在此工作的人都爱上了摄影，眼前的壮阔成为日常练习的素材。刘万江向我展示了手机里不同季节的大坝。差不多一个半月前，眼前深褐色、被太阳晒得发烫的山谷还是被积雪覆盖，是白茫茫的另一番天地。

莎车就是这样的宝藏之地，处处给人惊喜与意外。一天不同季，十里不同景，同样适用于此。自西向东，莎车依次跨越高原冰川，荒野河谷，冲积平原。随着叶尔羌河水放慢脚步，人类找到了聚居之地。再往东，又是一大片湿地草原，有力地阻隔了莎车城与茫茫沙漠。很难找到词汇准确定义这片大地的风貌，就像历史上的莎车古国一直在安宁与纷争中循环往复。我只能静静站立于叶尔羌河边，看蓝色河水淌向看不见的尽头。✎